
Culture & Climate Survey: Families

The following dashboard can be used to view the results of the Culture & Climate Survey: Families  All MPS families had the opportunity to use this survey to 

provide feedback on their perceptions of school culture and climate. The survey was distributed via email communications, the MPS website, and text messages.

The survey items have been organized into 4 topics: Barriers to Engagement, School Climate, School Fit, and School Safety. Each topic has its own page in the 

dashboard. 3 metrics are used for each item. The first metric is the exact response on the Likert Scale, which varies slightly by item. The second metric is the use 
of a 5 point scale, with a 1 equating to the least favorable response and a 5 equating to the most favorable response. The third metric is a favorability rating. The 

percentage selections of the two most favorable rating options are aggregated to produce the % Favorable
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Topic Breakdown
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Barriers to Engagement School Climate School Fit School Safety
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Responses by Race/Ethnicity

American Indian or Alaska Native Asian Black or African American

Hispanic or Latino Native Hawaiian or Other Pacific Islander Other

Two or More Races/Ethnicities White
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Barriers to Engagement                                                   

How big of a problem are the following issues for becoming involved with your child's current school?

2023 2024

Child care? Transportation-
related

challenges?

Concerns
about getting

to the school ...

How busy your
schedule is?

School staff
seem too

busy?

You feel unsure
about how to

wit

The school
provides little
information ...

The school is
not welcoming

to parents?

The school
does not

wel

You do not feel
a sense of

belonging ...

Negative
memories of
your own ...

Your child does
not want you
to contact ...

You worry that
adults at the
school will ...

2.00

4.00

Child Care?

2023 2024

Very large problem Large problem Medium problem Small problem Not a problem at all

2% 3%
9%

14%

72%

3% 4%
9%

15%

69%

Transportation Related Challenges?

2023 2024

Very large problem Large problem Medium problem Small problem Not a problem at all

3% 2%
7%

11%

77%

3% 2% 5%
12%

79%

Concerns about getting to the school safely?

2023 2024

Very large problem Large problem Medium problem Small problem Not a problem at all

3% 3% 6%
12%

76%

2% 1% 4%
10%

83%
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How busy your schedule is?

2023 2024

Very large problem Large problem Medium problem Small problem Not a problem at all

10%
16%

20% 21%

33%

9%
14%

23% 21%

33%

School staff seem too busy?

2023 2024

Very large problem Large problem Medium problem Small problem Not a problem at all

7% 9%
16%

22%

45%

4% 6%

14%
21%

55%

You feel unsure about how to communicate with the school?

2023 2024

Very large problem Large problem Medium problem Small problem Not a problem at all

8% 6%
12%

18%

56%

5% 5%
10%

16%

64%

The school provides little information about involvement opportunities?

2023 2024

Very large problem Large problem Medium problem Small problem Not a problem at all

8% 7%

15%
20%

50%

5% 5%
12%

19%

59%



The school is not welcoming to parents?

2023 2024

Very large problem Large problem Medium problem Small problem Not a problem at all

7% 7%
14% 15%

57%

5% 4%
9%

15%

67%

The school does not communicate well with people from your culture?

2023 2024

Very large problem Large problem Medium problem Small problem Not a problem at all

6%
3%

7% 8%

76%

3% 2%
6%

10%

79%

You do not feel a sense of belonging with your child's school community?

2023 2024

Very large problem Large problem Medium problem Small problem Not a problem at all

9% 8%
12%

17%

54%

6% 5%
10%

18%

61%

Negative memories of your own school experience?

2023 2024

Very large problem Large problem Medium problem Small problem Not a problem at all

1% 2% 4%
10%

83%

2% 2% 4%
10%

83%



Your child does not want you to contact the school?

2023 2024

Very large problem Large problem Medium problem Small problem Not a problem at all

3% 3% 6%
12%

76%

3% 3% 5%
12%

76%

You worry that adults at the school will treat your child differently if you raise a concern?

2023 2024

Very large problem Large problem Medium problem Small problem Not a problem at all

9%
6%

12%
17%

56%

8% 6%
10%

17%

59%



School Climate                                                                 

All School Climate Questions

2023 2024

To what extent do you think that
children enjoy going to your

child's school?

How motivating are the classroom
lessons at your child's school?

How much does the school value
the diversity of children's

backgrounds?

How well do administrators at
your child's school create a

school environment that helps ...

Overall, how much respect do you
think the children at your child's

school have for the staff?

Overall, how much respect do you
think the teachers at your child's

school have for the children?

3.15 3.14
3.63

3.20 3.28
3.74

3.43 3.36
3.75 3.54 3.52

3.83

1.00

2.00

3.00

4.00

5.00

To what extent do you think that children enjoy going to your child's school?

2023 2024

Do not enjoy at all Enjoy a little bit Enjoy somewhat Enjoy quite a bit Enjoy a tremendous amount

14%
18%

24%
27%

17%

9%
13%

25%
32%

21%

How motivating are the classroom lessons at your child's school?

2023 2024

Not at all motivating Slightly motivating Somewhat motivating Quite motivating Extremely motivating

10%

19%

30% 28%

12%
8%

14%

28%
33%

16%

How much does the school value the diversity of children's backgrounds? 2,297

2023 2024

Not at all A little bit Some Quite a bit A tremendous amount

7% 8%

24%

37%

24%

6% 7%

19%

41%

27%
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How well do administrators at your child's school create a school environment that helps children learn? 2,299

2023 2024

Not well at all Slightly well Somewhat well Quite well Extremely well

17%
14%

21%
26%

22%

10% 11%

21%

34%

25%

Overall, how much respect do you think the children at your child's school have for the staff? 2,301

2023 2024

Not at all A little bit Some Quite a bit A tremendous amount

15% 15%
20%

27%
24%

9%
13%

20%

32%
25%

Overall, how much respect do you think the teachers at your child's school have for the children?

2023 2024

Not at all A little bit Some Quite a bit A tremendous amount

5%
10%

21%

36%

29%

5% 7%

18%

39%

31%



School Fit                                                                         

All School Fit Questions

2023 2024

How much of a sense of
belonging does your child

feel at their school?

How well do you feel your
child's school is preparing

them for their next ...

How well do the activities
offered at your child's school

match their interests?

At your child's school, how
well does the overall

approach to discipline ...

How comfortable is your
child in asking for help from

school adults?

Given your child's cultural
background, how good a fit

is their school?

How well do the teaching
styles of your child's

teachers match your ...

3.86 3.76 3.67 3.75 3.55
4.06

3.67
4.18 4.26 4.08 4.10 3.96

4.23 4.15

1.00

2.00

3.00

4.00

5.00

How much of a sense of belonging does your child feel at their school?

2023 2024

No belonging at all A little bit of belonging Some belonging Quite a bit of belonging Tremendous belonging

4% 6%

20%

41%

29%

1% 3%
8%

52%

36%

How well do you feel your child's school is preparing them for their next academic year?

2023 2024

Not well at all Slightly well Somewhat well Quite well Extremely well

6% 6%

24%

35%
29%

1% 0%

8%

52%

38%

How well do the activities offered at your child's school match their interests?

2023 2024

Not well at all Slightly well Somewhat well Quite well Extremely well

10%
6%

20%

37%

27%

1% 4%
11%

52%

32%
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How comfortable is your child in asking for help from school adults?

2023 2024

Not comfortable at all Slightly comfortable Somewhat comfortable Quite comfortable Extremely comfortable

8% 10%

27% 29%
25%

1% 1%

22%

51%

25%

At your child's school, how well does the overall approach to discipline work for your child?

2023 2024

Not well at all Slightly well Somewhat well Quite well Extremely well

6%
10%

18%

37%

29%

1% 1%

19%

42%
36%

How well do the teaching styles of your child's teachers match your child's learning style?

2023 2024

Not well at all Slightly well Somewhat well Quite well Extremely well

4% 6%

31%
37%

22%

1% 3%

14%

44%
38%

Given your child's cultural background, how good a fit is their school?

2023 2024

Not good at all Slightly good Somewhat good Quite good Extremely good

2% 4%

14%

47%

33%

1% 4% 4%

51%

40%



School Safety                                                                   

All School Safety Questions

2023 2024

How often do you worry about violence
at your child's school?

If a student is bullied at your child's
school, how difficult is it for them to get

help from an adult?

How likely is it that someone from your
child's school will bully them online?

Overall, how unsafe does your child feel
at school?

To what extent are drugs a problem at
your child's school?

2.61

3.52 3.43 3.60
3.93

3.18
3.81 3.74

4.08 4.22

1.00

2.00

3.00

4.00

5.00

How often do you worry about violence at your child's school?

2023 2024

Almost always Frequently Sometimes Once in a while Almost never

31%

21% 19%
14% 15%15%

20% 21% 21% 23%

If a student is bullied at your child's school, how difficult is it for them to get help from an adult?

2023 2024

Extremely difficult Quite difficult Somewhat difficult Slightly difficult Not at all difficult

13% 12%

20% 21%

34%

8% 9%

19%
25%

40%

How likely is it that someone from your child's school will bully them online?

2023 2024

Extremely likely Quite likely Somewhat likely Slightly likely Not at all likely

16%
12%

17%
22%

33%

10% 11%
15%

23%

41%
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Overall, how unsafe does your child feel at school?

2023 2024

Extremely unsafe Quite unsafe Somewhat unsafe Slightly unsafe Not at all unsafe

12% 11%
18%

23%

36%

4% 7%

15%

26%

49%

To what extent are drugs a problem at your child's school?

2023 2024

A tremendous problem Quite a problem A moderate problem A little bit of a problem Not a problem at all

9% 10%
15% 15%

53%

5% 7% 10%
16%

61%

20%

40%

60%


